

暑假，网络安全不“放假”

暑假，无论是居家休息、外出旅行，还是学习充电、拓展兴趣，互联网已成为师生生活中不可或缺的伙伴。然而，网络世界虽然精彩纷呈，却也暗藏风险。一起来看公安部网安局微信号发布的暑期网络安全指南——

保护个人信息安全 严防隐私泄露

在网络活动中，个人信息泄露是最常见的安全风险之一。暑假期间，大家可能会在社交平台分享旅行照片、生活日常，或者参与各类网络活动、注册会员等，这些行为都可能导致个人信息泄露。以下行为请注意：

谨慎分享个人信息

不在非必要场合（如陌生群聊、不明网站、非正规问卷）透露真实姓名、身份证号、家庭住址、学校班级、手机号码等敏感信息。晒假期生活时，避免暴露定位、家庭环境细节。

强密码是基础防线

重要账户（支付、社交、邮箱）要设置复杂且唯一的密码（字母+数字+符号组合），避免使用生日、简单数字序列等易猜密码。定期更换密码，不同平台使用不同密码。

验证码是最后屏障

任何索要短信验证码的行为都极其可疑！银行、支付平台、公检法机关绝不会通过电话、短信索要验证码。坚决不说验证码！

健康文明上网 抵制不良信息

网络空间并非法外之地，与现实社会一样需要遵守规则、承担责任。暑假期间，孩子们在社交平台、游戏社区等网络空间活动时间增多，更需提高警惕，自觉践行健康文明上网。以下行为请注意：

识别并拒绝有害信息

自觉抵制暴力、恐怖、色情、赌博、迷信等违法和不良信息，不浏览、不下载、不传播；发现后立即关闭页面，并向平台举报。

警惕网络欺凌

不在网上侮辱、诽谤、威胁他人。遭遇网络欺凌时，保存证据（截图、录屏），及时告知家长、老师或向平台投诉举报，必要时报警。不做欺凌者，也不做冷漠的旁观者。

谨防网络交友陷阱

网络交友需谨慎，不轻信网友身份，不轻易透露个人信息或进行经济往来。对涉及金钱、见面等要求务必提高警惕，及时与家长沟通。线下见面务必告知家长并确保在公共场所。

警惕网络诈骗陷阱 捂紧“钱袋子”

暑假期间，网络诈骗手段层出不穷，不法分子利用人们放松警惕的心理，通过游戏交易、钓鱼网站、兼职刷单等方式实施诈骗。以下是几种

常见的网络诈骗类型及防范措施：

游戏交易诈骗

警惕低价出售游戏道具、账号、代练服务的信息，切勿私下交易或点击不明链接支付。牢记：官方平台交易才安全！不轻信“客服”索要账号密码、验证码。

“免费福利”诱惑

对“扫码领红包”“点击链接免费领游戏皮肤/道具”等噱头保持高度警惕。这些往往是钓鱼链接或恶意软件的伪装，目的就是窃取个人信息或账户资金。

兼职刷单诈骗

“足不出户、日赚千元”此类信息多为诈骗！前期小额返利是诱饵，后期会以各种理由（如“任务未完成”“系统故障”）要求你持续投入，最终血本无归。要求兼职的垫资极有可能涉嫌诈骗！

警方提示

网络安全无小事，防范意识记心间。希望每一名同学都能在享受假期乐趣的同时，筑牢网络安全防线，增强自我保护能力，远离网络风险。家长们也请切实履行监护责任，共同守护孩子们清朗的网络空间和快乐的暑假时光。

（公安部网安局微信号）



近日，平南县妇女联合会举办“动物奇妙之旅 清廉家风童行”家庭家教家风主题亲子活动，将清廉家风教育、传统美德熏陶与亲子互动、情感表达、艺术创作有机融合。图为活动现场。全媒体记者林子棠 通讯员陈肖妃 摄影报道

童心圆小记者开展“行走的课堂”社会实践活动



图为小记者踊跃举手抢答。全媒体记者杨小露摄

市图书馆举办“书香伴旅途 悅读共成长”阅读推广活动



旅客进行阅读分享。
全媒体记者何美凡摄

本报讯（全媒体记者何美凡）7月15日，市图书馆在贵港高铁站候车厅“广西高铁读书驿站·贵港”举办“书香伴旅途 悅读共成长”阅读推广活动，为乘客的旅途增添一份书香气息。

读书驿站位于贵港高铁站候车室一楼东南角，面积50多平方米，集休闲、阅读、候车等功能于一体。当天，18岁的黄联浩带着5岁妹妹到深圳度假，在近一个小时的候车时间里，他带妹妹来到读书驿站，坐在旁边听指导师绘声绘色讲述鲤鱼跳龙门的绘本故事。听完绘本故事后，他们又跟随老师现场穿针引线，制作年年有余挂件。

市图书馆工作人员、本次活动的组织者之一臧轩妍介绍，此次活动旨在丰富少年儿童暑期旅途文化生活，不仅为旅客展示经典儿童文学、绘本等好书，还组织少年儿童读者开展经典名篇朗诵、好书分享，邀请儿童阅读指导师讲述绘本故事，指导少年儿童开展与故事关联的趣味手工，让旅客在实践中感受艺术创作的乐趣。

据悉，高铁读书驿站现有纸质图书600余册，涵盖文学、社会科学、自然科学等多个类别，并配置有自助借还办证一体机、电子阅读机等设备，其中电子阅读机内置图书3000余册、期刊600余种、视频400余集、音频1000多集。纸质图书实现广西14个设区市高铁读书驿站全覆盖和“通借通还”，电子图书可支持在线阅读或微信扫码阅览。

活动当天，共有160多名旅客参与阅读体验。

本报讯（全媒体记者杨小露）“刷牙要刷三分钟！”清脆的童音刚落，现场立刻响起一片掌声。近日，贵港日报童心圆小记者走进贵港蓝天口腔医院，开展“行走的课堂：职业体验之‘小小牙医’”社会实践活动，26名小记者在体验中学习口腔健康知识，体验牙医工作。

“每天早晚都要认真刷牙，预防龋齿。”“吐舌、咬舌、咬手指等都是不好的习惯，大家在生活中要注意哦。”牙齿知识小课堂上，口腔医生给小记者讲解口腔的结构奥秘、如何打败“蛀牙小怪兽”，以及保护牙齿健康的秘决。

“张大嘴巴，啊——让我看看有没有‘小蛀虫’藏在这里。”在“小小牙医”体验环节，小记者换上白大褂，戴上口罩和手套，“变身”小牙医。在医生一对一的耐心指导下，小记者拿起牙齿模型，与同伴进行“角色扮演”，有模有样地检查起同伴的牙齿。随后，大家又围在一起，练习刚学会的正确刷牙法：“上牙要往下刷，下牙要往上刷。”

“这种能动手体验的活动太棒了，孩子亲自当了一回‘小牙医’，比我们唠叨一百遍都管用，护牙意识也增强了。”小记者雷绍宏的家长说。

我的三次家访

港南区第一小学 张丽梅

初次关注菲菲是一年级新生入学的第一天放学。其他学生都被家长早早接走，只剩下我和她站在班级等候区。

在交谈中，我了解到，菲菲的父母离异，爷爷和爸爸外出打工；他们三兄妹跟随奶奶生活，一日三餐也不正常，经常随便吃点零食来应付。在这样环境中成长的菲菲，性格变得内向而胆小。

为了更好地了解菲菲的原生家庭，我决定到她家走一趟。虽然已经提前打了电话，但我们到时奶奶还没起床；坐了好一会儿，终于看见奶奶抱了个小女孩出来。奶奶给了点钱让菲菲出去买早餐，那两个哥哥一直在旁边玩手机，仿佛这一切跟他们毫不相干。

奶奶一坐下就向我们抱怨，两个儿子都离婚了，4个小孩全扔给她一个人带，又不给生活费……我们非常共情奶奶的苦处，但希望她看管好孩子，确保孩子的安全，同时也建议两个哥哥上学、放学最好和妹妹一起走。

第二次家访是在一个晚上。

当时已是晚上9时许，突然接到菲菲奶奶的电话，说孩子不见了。我和学校几个老师急忙来帮找，终于在晚上10时许找到。原来，菲菲从同家回来时迷路了。经过此事，爸爸也意识到事情的严重性，当时就添加了我的微信，听从我的建议，有空给孩子多打电话，尽力给老人解决孩子生活费，让老人安心在家看管孩子。

平时，我也把菲菲在学校做得好的事情跟爸爸和奶奶分享，也不断地提醒他们要重视孩子的教育。

慢慢地，爸爸通过视频和菲菲聊天的次数越来越多。终于，在一个阳光洒满校园的早晨，菲菲背着书包快快地走进教室，看到我后，她小声却又清晰地说：“老师好！”

我的学生阿深

港北区荷城小学 麦慧清

暑假的乡村，风里带着泥土香。傍晚的乡村球场，孩子们追逐打闹，额头满是汗珠子，眼里闪着野气的亮光。正在散步时，一声声快生的“老师”让我停脚步。

回头看，是个皮肤黝黑、脊背微驼的男子，他手里攥着顶草帽，指节粗糙得像老树皮。愣了半晌，我才认出是阿深。

我劝她爸爸参加学校的智慧父母成长沙龙课堂。家庭教育的学习让爸爸知道了母爱在孩子成长过程中的重要性，于是爸爸主动把妈妈拉进了班级群。很快，菲菲妈妈添加了我的微信。

在我们的聊天中，她终于明白，那份缺失的母爱，正是孩子成长路上最珍贵的光芒。她跟我约定，以后有时间通过我的手机跟孩子视频，多鼓励孩子。

我点点头。他却突然低了头，声音闷下来：“那时候您总跟我们说，‘好好读书，走出去看看’。我仗着自己个子高，心里想：‘这么个大个子，出去随便挣点啥不行’”小学一毕业，揣着几件衣裳就跟人去广东了。”

第一次视频结束后，菲菲坐在座位上，身体微微颤抖，眼眶里蓄满了亮晶晶的泪花。母爱的力量在此刻具化了！

为了提高菲菲的自信心和培养她的抗挫能力，我鼓励她参加学校举办的“运动践真知，心悟筑初行”心理健康运动会，并让她爸爸妈妈分别给她打电话。最后，她终于勇敢地报了名，爸爸休息就回来陪她练习跳绳。在大家的努力下，菲菲获得了二等奖，上台领奖时她露出灿烂的笑容。

前两天，我们再次登门家访。

这次，奶奶和孩子们早已把家收拾得干干净净。奶奶拉着我的手激动地说：“这个家改变这么大，多亏了你们。”菲菲给我们端来茶水，在我耳边悄悄地说：“我妈妈说，过年了，就回来。”

在我们准备结束家访的时候，菲菲的爸爸急匆匆地赶回来。他握着我的手说：“张老师，真的太感谢您了！学校的智慧父母研修班让我成长了很多。”原来，这对父母经过一段时间的敞开心扉的交谈，大家意识到彼此过失和对家庭的责任，妈妈答应先给爸爸半年观察期，要是表现好就复婚。

离开乡村那天，阿深开着他的“革新车”来送我，车斗里放着两个刚摘的南瓜。“老师，等我买了收割机，给您捎袋新米。”他咧着嘴笑，阳光照在他汗湿的额头上，倒有了几分当年少年的模样。

车开远时，后视镜里的乡村慢慢变小。我知道，这个夏天遇到的阿深，会跟着我走进新学期的课堂——不是作为一个故事，而是作为一声提醒：每个孩子的心里，都藏着对未来的盼望，我们要做的，就是帮他们把这盼望，变成走下去的力量。

◇小荷尖尖

念

港北区荷城小学六年级5班 李国昊

六年时光总是匆匆。在匆匆间，我们进入了小学；在匆匆间，我们互相认识了对方；在这匆匆间，我们参与了各种各样的活动……如今，我们即将毕业。好想留住这匆匆时光，可一转眼，它就像落叶随风飘走。

再次坐在鱼池旁，同学嬉戏打闹的身影又浮现在眼前，那铃铛般的笑声仿佛就在昨天。这时，两个小朋友拿着面包跑过来，他们撕下面包屑，丢入鱼池中，水面一下子就热闹起来，一群金鱼正在欢快地觅食呢。鱼池里的鱼还是以前的鱼儿吗？不得而知，似乎旧的不去，新的不来，就像我们一样总是要毕业的，总是又有新的同学走进校园。

离开鱼池，我坐在一棵大树下，看到跑道上有几个人在跑步。看着，看着，跑道上的身影模糊起来，我晃了晃脑袋再看，原来他们跑向学校的牛奶机。不知不觉中，我也跟走过去。然而，等我走到牛奶机时发现，牛奶机早已被搬走，取而代之的是几个大花盆，虽然生机勃勃，但我的心却感到冰冷。

下面的内容我没看下去，我把信收好，展开了那永远存在于我们童年的图纸，可眼泪早已滴了下来，打湿了图纸……

（指导老师：岑叶明）

我的朋友——书

南宁市滨湖路小学(山语城校区)四年级5班 黄艺梁

常言道：读书破万卷，下笔如有神。书是人类的精神食粮，但也有许多人觉得书本静悄悄的，没什么特别，不值一提。在我看来，它就像是我的一个好朋友，不会说话，却把整个世界装进我的心里，指引着我，伴我成长。

书，一个看似普通的物品。但在我心里，它像大树一般可靠，用墨香为我遮风挡雨。它又像魔法师，轻轻一点，让我全身放松，将所有的不开心和烦恼全部发泄出来，飞速地从精神的苦海游进快乐的知识海洋。

书，有一种独特的香气。我把它认作是甘露，闻着似花香，尝起来带着清

甜。甘露是智慧的源泉，是文化精华所在。从书中，我能读到人生的光芒，看到美丽的风景；“吃到”可口的美食，还能感受到分别时的惋惜等复杂情感，这些情感往往是书的精华高峰。

书，如同一个顽皮的小精灵，可以控制我的情感。当我心情跌入谷底，书读出来的是苦涩味道；当我心情好如阳光，书读出来的是甘甜芬芳；当我心情静如秋水，书读出来的是澄澈明亮。

春去秋来，透过窗户的阳光移了又移，不会说话的朋友却从未离开，始终静立如初，陪我“说话”，更陪我沉默地长大。

（指导老师：莫丽珊）